

“黄马甲”护航 安全秩序添保障

长阳各校各施所长 营造“家校共建”良好氛围

本报讯(记者 胡可)11月17日,一场冬雨悄然而至,给初冬的早晨又增添了一份阴冷。从黄城根小学门口路过,路边站着一排身着黄色马甲的人,他们不是交通协管员,也不是学校的老师,他们是黄小的家长志愿者。

每天早晨,黄城根小学的家长志愿者会来到学校门口,变成交通指挥员。家长们分散在校门两侧,引导车辆进场、停车、出场。当车辆在校门口停下,就会有一位家长志愿者过去帮助送孩子的家长拉开车门,把小朋友接下车。这样一来,就不会造成校门口的拥堵,为学生出行安全保驾护航。

这些引导交通的家长志愿者都是自愿报名,老师通过班级群招募家长志愿者。一位家长志愿者告诉记者,从一年级开始,



家长们就参与到学校的各项活动中。“孩子也希望能够在学校的各项活动中,看到爸爸妈妈参与其中,觉得特别光荣。”

记者从黄城根小学了解到,为了加强家长与学校的联系沟通,增进家校互动,引领家长树立正确的家教理念,学校成立

了家委会,提出“同心共责,同行共育”的家校共建理念。每个学期,学校都会邀请家委会的成员到校听取学校工作安排,让家长真正走进学校的日常教育中。同时,学校还会开展家庭教育大讲堂,通过线下分享会和线上直播的形式,向家长传授科学育子观念。

除了黄小以外,长阳镇其他学校也通过家委会等形式,邀请更多的家长参与到学校的日常教学和活动中,形成了家校共建的良好氛围。例如,在今年10月底首都师范大学附属中学实验学校召开的校运动会上,担任班主任助理、裁判助理、记录统计员和颁奖嘉宾的就是学生家长;长阳中心小学开展的午餐开放日,邀请了55个教学班的家长代表,走进学校,品尝学生餐,让家长感受到学校的用心。

“科技筑梦”走进长阳课堂



本报讯(记者 张琪)日前,由中国信息协会教育分会主办,北京科技教育促进会承办,北京市西城区青少年科技馆协办的“全国青少年人工智能创新人才培养基地授牌暨北京市青少年人工智能素养提升计划启动仪式”成功举办。坐落在长阳镇的首都师范大学附属中学实验学校获评北京首批“全国青少年人工智能创新人才培养基地”。

人工智能、3D打印、互动机器人、天文望远镜……这些“高大上”的技术、器材,这些带有“科技感”的教学就藏在



平时的课堂上。学校党支部书记齐新晔告诉记者,为了做好科技引领教育,创新陪伴成长,自学校2018年建校以来,每年都会定期组织科技节活动。在2018、2019年该校两届科技节活动中,

学生参与了遥控飞机、火箭升空、机器人操控、汽车发动、飞机发动、科学魔术等体验活动。

目前,学校开设的校本课程包括机器人、3D打印、木梁称重、投石车、植物

栽培课等。记者在学校中还看到,学校有专门的科学教室、计算机教室等,配备了天文望远镜、手摇交流发电机、生物显微镜等现代化设施。学生们已经在课堂上体验学习过无人机飞行模拟器、机器人表演、火箭飞行原理普及、遥控飞机、机器人操控、飞机发动等系列科学活动,同时积极带动学生手工制作纸飞机、机器人等课程。同时,学校还开展了一系列丰富的科技活动,并将其列入学校计划、纳入课程管理,不断健全长效机制、抓好队伍建设,保证活动有效落实。

校园科技,是提升青少年科学素养的基础。目前,长阳镇内多所学校与时俱进,开设相关科学课程,探索学生科学素养培养途径。同时,长阳镇教委也大力支持校园科学教育发展,让孩子们从小培养科学兴趣、好奇心,共同助力每一位“小科学家”的未来发展。

专家进课堂 师生共成长

本报讯(记者 胡可)近日,房山区小学音乐教研员刘秀平来到北小长阳分校指导音乐教学工作。活动共分为三部分:现场课展示、主题汇报、课后点评及互动,在专家的引领下,教师们收获满满。

首先,刘老师走进了两节主题单元备课的课堂实践,听取了学校两位音乐教师的主题课。两委教师针对不同年级学生,制定了不同的授课方式,在三年级的课堂上,老师通过画旋律线、模仿四三拍节奏等方式,给学生丰富的学习体验,



让学生在活动中感受音乐特点,体会音乐学习的乐趣。六年级学生则通过丰富的音频内容,从音乐作品的语言、情绪、节奏、旋律等音乐要素出发,分析作品的民歌特点,并带领学生们将不同的民歌内容进行对比,体会《茉莉花》这首作品在不同民族歌曲中的表达方式,提高学生对民族音乐的感受,增强学生的审美体验。

随后,教研员针对两节现场课及主题汇报的结合,对音乐组的工作和教师的教

学进行了指导和评价。教研员为音乐组梳理了欣赏课教学的备课思路,让教师更加明确了欣赏教学的课堂结构。要求教师们要对常态课堂的设计更进一步,不断探索音乐教学的各个领域,更好地增强音乐课堂的实效性,提高学生的音乐素养。

最后,北小长阳分校校长雷宇表示,老师们要提高自身教学水平,开阔视野,不断进取,以提高学生的艺术素养水平为目标继续探索和研究,成长为更加具有专业水准的教师队伍。

学法讲法 北四分学生获一等奖

本报讯(记者 胡可)日前,2020年北京市学生“学宪法讲宪法”活动获奖名单出炉,房山区14名学生获奖,其中,来自北京四中房山分校的刘畅获得高中组一等奖。

本次宪法演讲比赛的一等奖共12

名,包括小学、初中、高中、高校四个组别。其中,房山区共有2名学生上榜。同时,本次活动还颁发了“优秀指导教师奖”。房山区共有10名教师获得此项荣誉,其中4名教师来自北京四中房山分校。

今年6月,北京市委教育工委、北京市教委全面启动了2020年北京市学生“学宪法讲宪法”系列活动,全市各校师生积极响应,其中宪法演讲和知识竞赛海选最受关注。宪法演讲的海选环节,由选手们在线提交演讲稿和3-5分钟演

讲视频,学生们将宪法故事讲得真切生动,让大家感受到宪法可听、可看、可讲。知识竞赛部分采用有趣的挑战答题方式,学生进入活动页面答题,每道题有30秒钟思考时间,每次答题有一次分享复活机会。